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Передплата 
на >РУ СЛАНА» виносить: 

в Австриї:
на цїлип рік . 20 кор.
на пів року . 10 кор]
на чверть року . 5 кор.
ва місяць . Г70 кор.

За границею:
на цілий рік 16 рублів

або 36 франків 
на пів року . . 8 рублів

або 18 франків
Поодиноке число по 16 сот.

»Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмепі милости і віри не вовьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска.< — 3 Р у с л а н о в и х  псальмів М. ІПашкевича.

Виходить у Львові що дня 
крім неділь і руских сьвят 
о оЧа год. пополудня.

Редакция, адмінїстрация і
експедиция »Руслана« під ч. 1. 
пл.Дом6ровского(Хорунщинн).Екс- 
педиция місцева в Аґенциї Со- 
коловского в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертав ся лише 
на попереднє застережене. — 
Реклямациї неопечатані вільні 
від порта. — Оголошена зви
чайні приймають ся по цїнї 
20 с. від стрічки, а в «Наді
сланім» 40 с. від стрічки. По
дяки і приватні донесена по 
30 с. від стрічки.

В дваицяті роковини смерти Володимира Барвіиьского.
(§.) Саме тепер минає 20 літ, як Га- 

лицка Русь зложила в могилу тлінні остан
ки одного з найкрасших своїх синів — 
Володимира Барвіиьского, що по недовгій 
недузі помер у Львові дня 3. лютого 1883. 
р. в трийцять третім році житя.

Появу Володимира Барвіиьского на а- 
ренї політично-національного житя Руси
нів, зглядно єго діяльність на тім полі, 
особливо на початку 80-тих років, нале
жить вважати епохальною. Як Маркіян 
Шашкевич утворив нову добу в розвою 
нашого письменьства в Галичині, 
так Володимир Барвіньский положив 
основи нашої народної політики з 
ясно виточеною проґрамою.

Єго житє — се величавий взо- 
ровзір власної абнеґациї, а безгра- 
ничної посьвяти, муравлиної праці 
при визначних спосібностях і без- 
иримірної майже офірливости справі 
громадскій, ідеалам народним, улю
бленій вітчинї, безталанній Українї- 
Руси.

До сих тяжких обовявків при
готовляє ся він вже за молоду. В 
Гімназиї належить до перших уче- 
ників, визначаючись талантом, ииль- 
ностию і взірцевим поведенєм. Роз
буджений між тернапільскою шкіль
ною молодїжию дух україньскнп на
ціональний захоплює і єго та за
ставляє єго вже так скоро покину
ти молодече пустованє і веселощі а 
братись до поважної праці. Замість 
на маївках та при пилці — бачимо 
єго в тернонільскій школярскій »гро- 
мадї«, де серед молодих товаришів 
голосить слова горячої любови нень- 
ки-України, деклямує народні думи 
про славні походи гетьманів та по
етичними барвами розкрашує за фа
ховими істориками дії рідної віт- 
чини.

По скінченю ґімназиї, бачимо 
єго, тоді молодого ще студента прав, 
поміж основателями »ІІросьвіти«, а 
від початку 70-тих рр. майже до 
кінця єго житя — у головнім виді
лі сего товариства.

На поле рідного письменьства
виступає він в 1868. р. в >Правдї«, котру 
відтак від 1876—1880. р. сам редаґує, за
міщуючи в ній численні статі свого вже 
тоді вельми вправного пера, з котрих ви
являють ся єго всесторонні ВІДОМОСТІ!, глу- 
бока наука і ясний погляд на нашу спра
ву. Від 1871. р. появляють ся єго праці у 
видавництвах »Просьвіти«, для котрої ла
дить також окремі книжки. В тім часі дає 
ся він пізнавати ширшій громаді яко зна
менитий бесідник чи то на зборах »Про- 
сьвіти* і єї філій, чи то на сьвяткованях 
роковин Щевченкової смерти, виголошую
чи краснорічнві промови, що суть справдї- 
шною окрасою нашого письменства.

Часи, в котрих Покійний редаґував 
»Правду*, належали до дуже тяжких для 
нас. На Україні відомий указ царский на

ложив зелїзні кайдани на наше слово, — 
а в Галичині з одного боку розвельможни- 
лось москвофільство, з другого-ж боку між 
народовцями запанувала замітна байдуж
ність. З того вийшло, що продукцію пи
сьменна дуже ослабла, а редактор укра- 
їньского орґану був в правдивім клопоті, 
маючи завдане заповнити всі відділи в Га
зеті. Инший на єго місци був би опустив 
руки, та Володимир не попадав в розпуку, 
не упадав духом і не уступав з поля народ
ної боротьби, а держав високо народний

стяг і загрівав усіх до внтревалости. Втім 
помагали ему чимало єго брати — тепе
рішній! посол Ви. Олександер і покійний 
вже Йосиф, що нераз в купі з Володи
миром просто заповляли своїми творами 
цілі числа »Правди*.

Положенє галицких Русинів ставало 
щораз гірше, а під конець 70-тих рр. дій
шло до крайного занепаду. Поляки нати
скали щораз то важче, збитою лавою 
йшло їм на стрічу та в підмогу питоме 
ренегатство, між загалом нашим запанува
ли байдужність і сонливість. Володимир, в 
котрого сррци горів яркий огонь горячого 
а ідеального притім патріотизму та кривую 
дух, що рвав ся до великих діл, бачив, що 
для опамятаня нетямучих, для розбудженя 
сонних і для піддержаня упадаючих ду

хом, треба було рішучого звороту, котрий 
спонукав би всіх Русинів поважно задума
тись над своїм положенєм, потрібно було 
нового великого політичного орґану, ко
трий би поєднав земляків на Грунті пова
жної і розумної праці для народу, стояв 
на сторожи прав україньско-руского наро
ду і неутралїзував впливи москвофільского 
»Слова* та відтягав від сеї гадючої часо
писі дотеперішних єї прихильників і чита
чів. Та не так то легко новому орґанови 
роздобуто собі читачів, а ще тяжше відтя

гнути їх від Газети, котрою вони з 
давен-давна одушевлялись і котра 
вже в них виробила собі історичну 
традицию. До сего треба було дов- 
вгої і муравлиної праці а ще біль
ше хисту, щоби повільно, з обере- 
жностию, розвагою та малими да
вками подавати противлїк на мо- 
сквофільске трійло і так спровола 
подавати хорій суспільности цілю
щий лік. як помалу »юрґельтники« 
завдавали їй московску отрую.

Сего вельми тяжкого завданя, 
ведучого до ясно виточеної мети, ко
трого то завданя хосенні наслідки 
мали доперва помадо виявлятись, а 
котре для великої части єго при
хильників було просто незрозуміле і 
викликувало немилі для Покійного 
поговори, немов то він спроневірив 
ся своїм дотеперішним ідеалам—при- 
няв ся Володимир, иосьвятивши сво- 
ю блискучу карнєру.

Так отеє з початком 1880. р. 
повстало »Дїло«, котрому Покійний 
віддав ся з цілим жаром, жертвую
чи свої великі спосібности, свій ви
значний талант публіцистичний та 
цілий свій час і то цілком безплат
но на так довго, доки не збере ся 
300 передплатників! І не робив сего 
задля амбіциї чи слави, бо цілий 
перший рік навіть не підписував ся 
на часописі яко видавець. Не треба 
й казати, що розпочата справа уда
лась і виявилась красшими наслід
ками, аніж Покійний міг надіятись. 
Але-ж бо Покійний вкладав в »Ді
ло* силу силенну своєї праці, —

писав-записував ся, і справді »обростав па
пером, пересякав атраментом...*

Та Володимир бачив, що самої часо
писі ще за маю, щоб розворушити всю 
суспільність з дотеперішньої дрімоти і вир
вати з погубної байдужности, щоб довести 
нарід до сьвідомости прислугуючих єму 
прав і видвигнути єго з нужди а загаа 
земляків покликати до діла і праці для 
народу. До сего треба було живого слова. 
Задумав отже скликати по провінциї пові
тові віча, а у Львові — всенародне. Такі 
зїзди-віча мали показати сьвітови, що наш 
нарід жиє і власними силами хоче двига
тись з своєї недолі, що вміє дбати про свої 
жизненні справи. До всенародних з'їздів 
доконче треба було якоїсь нагоди. Ось і 
лучилась така нагода — столітні роковини



2

вступленя на престол цїсаря Йосифа II, ко
трого імя задля єго виявленої ділами при- 
хильности для Русинів є у нашого загалу 
у великій пошані. Скликане віче, на кот
рім внесено 4 резолюциї вироблені покій
ником, що одну з них навіть реферував, 
удалось добре над усяке сподіване при не
звичайнім одушевленю півтретя тисячки у- 
часників. За вічом пійшов живійший рух 
в закладинах нових читалень, сїльских 
крамниць і кас позичкових. Не штука то 
тепер дорікати Покійникови репроґрадством 
за те, що він манїфестацию народню злу
чив з відданєм пошани ґерманїзаторови- 
цїсареви, але в тодїшних часах годі було 
инакше зібрати таку масу людий в зовсім 
поважній цїли.

Саме тоді випав процес Ольги Грабар 
і єї 10 товаришів-москвофілів, а попереди
ли єго численні ревізиї і арештованя. Сю 
нагоду використав Володимир, а замістив
ши в »Дїлї« вичерпуючий звіт на основі 
власноручних з муравлиною пильностию і 
точностию споряджених записок, подав 
відтак свій і народовців погляд на цілу ту 
справу і не завиваючи нічого в бавовну, 
розкрив та належите осьвітив цілу ту так 
страшно шкідливу для нашого національ
ного розвою роботу москвофілів, що деко
му з пізнїйших консолїдаторів видалось 
надто острим і вони просто хапали єго за 
руку, щоби здержати від писаня.

Однак ся безнастанна, цілими днями 
і ночами тріваюча, нервова і вичерпуюча 
праця руйновала чим раз більше єго і так 
вже з роду слабе здоровлє, так що для 
поратованя єго мусів він з кінцем літа 
1882. р. вибратись до Карлових варів. Сла
вні води покріпили єго здоровлє та пере- 
студа при нагоді їзди на весїлє сестрінця 
викликала невральґію, з котрої був би по
дужав, наколиб не вроджений блуд серця, 
що перетяв пасмо єго житя.

Заснований ним орґан остав зовсім не
надійно без вправного і розважного керма
нича. Не диво проте, що блукаючи попи- 
рав і боронив у невеликих відступах часу 
всякі тактики політичні: невиразну, угодо- 
ву, принципіяльну, консолїдацийну а вкін- 
ци остро-опозицийну.

Русини-ж народовці відчули болючо 
втрату свого проводира і справдешного му
жа стану, котрого на се визначне станови
ще завели не жадоба популярносте, ані 
фалшива амбіция і пусте крикуньство, але 
на-скрізь ідеальна, чесна і безкористовна 
любов вітчини, несхитна віра в будуччину 
нашого народу, чистота характеру, визнач
ний талант, зелїзна воля, глубокі правничі

З літературної я щ щ ш  Володимира Барвіньского.
Причинок до Хенези історичної драми Осипа Бар

віньского „Павло Полуботок*.
Серед публіцистичних і инших праць на

ходив Володииир Барвіньский в ряди-годи сво- 
бідну хвилю, щоби попробувати свого таланту і 
на літературній ниві. Відомі рускій суспільносте 
его повісти, як «Скошений цьвіт* і ин., було де
що печатано і з его поезий. Та крім того носив 
ся він з гадкою написати історичну драму, якої 
головним героєм мав бути Павло Полуботок, 
бажаючи зобразити боротьбу за автономію Укра
їни з Московщиною. Одначе окрім коротенького 
начерку плану драми (і то недокінченого) і до
лучених до того дрібних заміток лишив Володи
мир Барвіньский лише невикінчений начерк 
прозовий дияльоґу між Менжиковом а Полубот
ком, а відтак на другій стороні сего начерку 
переводив се віргаом. Понизше подаємо сї 
уривки.

Плян сей послужив опісля Осипови Барві нь- 
скому до написаня відомої драми «Павло Полу
боток».

П ав л  о П о л у б о т о к
Гетьман Украіни.

Дія І-
Розмова між Уляною Скоропадською а Ма

русею Полуботок. Маруся звіряєть ся перед Уля-

і загальні відомосте, широкий погляд на 
сьвіт, бистра і розважна політика, незви
чайний дар слова, золото-уста вимова і му- 
равлина праця.

В двайцяті роковини єго смерте поба
жаємо собі, щоби наша україньско-руска 
земля видавала більше таких людий, як 
незабутний наш Покійник...

(-]-) В 70-их а навіть 80-их роках минув- 
шого столїтя не так легко було яке небудь пе
ріодичне видане поставити на ступні відповід
них вимог. Тим пояснює ся, длячого пок. Воло
димир Барвіньский був приневолений вкладати 
стільки труду і праці' в такі виданя, як «Прав
да* і «Діло*. Але побіч того він умів приєднати 
для сеї справи найкрасші тоді літературні, нау
кові і політичні сили. Головною підпорою єго 
змагань був пок. Володимир Навроцкий, а не в 
в цілосте оповіщена ще переписна між ними 
обома кидає певне сьвітло і на обидвох сих на
родних діячів і на їх роботу. Подаємо отже пе
редовсім Л и с т В .  Н а в р о ц к о г о  д о  В. Б а р -  
в ін ь  с к о г о  після копії доставленої нам д-ром 
Франком, позаяк первопись сего листу десь за- 
затратила ся. В сім письмі дещо стало вже ана
хронізмом, одначе богато в нїм вельми бистрих 
гадок, які би повинна взяти собі до серця не 
лише наша молодїж, але й поважні люди, що 
приняли ся за народну політику. Може-б не бу
ло стільки політичних похибок і недомог, не бу
ло би стільки невиконаних і щораз змінюваних 
політичних нроґрам, і може би обійшло ся без 
неодної невдачі і розчарованя.

Лист В. Навроцкого до В. Барвіньского*)
з Решова 16)1 1879.

Милий Друже!
Так мені робота урядова мало часу лишає, 

що годі було навить скорше відписати на Ваш 
лист з 5. с. м.

Я, розумівсь, рад би працювати также для 
Правди и буду пробувати; але я так вийшов из 
вправи в мисленю и писаню по руски, — не 
моя то вина, але вина всеі можливої біди, яка 
мене від довшого часу переслідує и трохи не 
зовсім приголомшила, — що беручись на ново 
до подібної роботи, я так як Ви з Правдою му
шу зачинати »аЬ оуо«, т. є. мушу зачинати рі-

*) Перша половина сего листу була вже 
оповіщена’ в «Правді*, тепер подаємо єго в ці
лосте. — Ред.

ною, що любить полковника Маркевича, що мо
лодий Менжиков убігаєть ся о іі руку. Уляна 
остерігає іі перед московским замужем, перед 
замужем проти любови. Вона розказує Марусі, 
як полюбила Данила Забілу, як мати іі про се 
довідалась и силою видана за гр. Толстого яка 
вона нещаслива цілий свій вік. Входить моло
дий Менжиков з бічноі світлиці, де радять раду 
Полуботок и Менжиков старий. Він освідчає 
свою любов Марусі. Маруся відкидає его любов, 
кипкує з его. Молод. Менжиков догадуєть ся лю
бови Марусі и Маркевича'. Він поприсягає пімсту. 
Відходить.

Монольог Марусі.
Надходять Полуботок и старий Менжиков. 

Менжиков кладе услівє ГІолуботкови до геть
манства — між иньшими замужє Марусі з его 
сином. Полуботок відкидає ті услівя.

Монольог Полуботка.
Відтак розмова Марусі з батьком. Маруся 

визнає батькови свою любов и каже, як боіть 
ся Менжикова, що й серце віщує якесь нещастє-

Дія II.
Світлиця передня Полуботка. Менжиков до

жидає Полуботка. Єго гнівить, щ і Полуботок 
так довго каже дожидати на себе. Менжиков 
роскладає плян своєі пімсти.

Входить Полуботок. Менжиков роскривае 
ему царский указ іхати до Петербурга.

{Па тім уривавть ся плян драми. —  Ред)

чами не призначеними до друку аргіогі, бо бо
юсь, щобим, обіцявши, не перерахував ся з си
лами и часом. Я вже не одну роботу так роз
почав, а потім покинув, бо або бракувало мені 
сили або витревалости або здібносте, докінчити, 
як то я давнїйше и в загалі дуже був тяжкий 
в писаню, т. є. ніколиб нічого не написав так 
від руки без кількаразового розпочинаня и ма- 
заня, з рідким хіба виімком, коли припадком 
натрафився предмет, котрий годився з моіми 
здібностями. Оже особливо мені трудно такий 
предмет тепер вибрати; боюсь трати часу и че
рез те такой найбільше час трачу. Біда власне, 
що маю неодну роботу розпочату, для котрої 
з упливом часу стратив єм майже зовсім змисл, 
або лучше но німецки бНгпншп^. Що до «Руси
нів в західній Галичині», то робота тоді вже 
схиблена була задля браку матеріялів, на котрі 
рахував єм вибираючи той, в порівнаню з тим, 
що мало власного, троха претенсиональний ти 
тул. Міг бим що найбільше списати кілька за
міток з моіх подорожей по околиці Решова. Ко
ли бисьте мені були ласкаві позичити в бібліо
теці Просвіти або де инде и прислати 1) Альбум 
на годт> 1860 (Дідицкого), де єсть щось про 
«Лемків* и 2) историю Зубрицкого або Шара 
нєвича, — то бим попробував з того, що знаю, 
зложити якусь цілость, хоч можевменчих рам- 
цях, аніж було для Альманаха обіцяне. «Про 
школи* я вже давно хотів братись написати, але 
до обширнійшого артикули не маю тих матерія
лів, які. я мав в р. 1875, а здали би ся може 
для порівнаня; кожда бо робота статистична без 
порівнувань цифер, як сами знаєте, нічого не 
варта. Для того може тілько, хоч то вже троха 
анахронізм, здам рецензию з послідного спра- 
возданя Ради школьноі, котре мені Романчук 
ще в осени надіслав.

Біда, що я ту не маю бібліотек публичних 
під рукою, так як от Ви, у котрих можпа кож- 
доі хвилі щось -ся зарадити. Для чого не пошу
куєте кількох молодих людей (коли старші за 
ліниві) и не задасте ім якоі роботи? Мені здає 
ся, що охота би оула, тілько власне нема ині- 
циятиви, а властиво може не знают ще вибрати 
темату интересовного и такого, котрий вартий 
бути обговореним в Правді.

Між ничими н. пр. подалисьте в посліднім 
Томі літ: Правди опис діяльности Загребскоі 
академіі, хоч те річ для нас другорядного ин- 
тересу. Зробіт щось подібного з Краківсков ака- 
деміов, а властиве подайте справозданє о річйх 
з видань тоі академіі, котріб руску публіку ин- 
тересували. В кождім майже виданю, так з ми- 
нувшого року (як о сім пересвідчитись можна 
з бібліоґрафіі поданої в Правді) як и з давній- 
ших, є артикули дуже важні для рускоі етно
графії еіс., котрі тілько тоді набрати можут 
правдивої вартости, як іх розбере яка руска ґа- 

яяямиаяяявавяивааги-^иаивяяяййяин—в яв ——
Па иньиіій картині долученій до сего пляну  

находимо такі замітки:
Павло Полуботок 

Гетьман Украіни.
1722—1723*)

Дія І.
Уляна — вихованиця Полуботка 1733
Розмова Уляни в Настею 1719
1719? 7 Скоропадський видає 14
дочку Уляну за Петра Петров. Тол
стого 15
Настя Скоропадська умірає 1729 19
Уляна умірає 1733 в 29 р. житя.
Письмо Орлика до Запорожців 

стор. 522
стор. 239.

Леонтий Полуботок 
генеральний бунчучний 1676

полковник
1687 Леонтий Полуботок Мазепою вигнаний 

у Москву ст. 316.
стор. 335. — 1692
стор. 497**)

З дияльоґу Полуботка з Менжиковом.
П. Хибаж не вірний я цареви ?
М. Тобі до серця — цар не вгляне.

Але що люде говорили и та Твоя,
Шаноба козаків й любов цілоі Украіни

*) і **) числа дописані синім олівцем рукою
Осипа Барвіньского. — Ред.



з
зета, бо в виданих крак. академії вони згинут 
на завсігди без жадноі корисги для кого небудь.

Що не буде виходити ґазета політична по 
моій думці (як я и давнійпіе говорив) не шко
да, а велика для нас користь; так зі взгляду на 
чистоту мови и потребу розвою жатя літера
турного, так и з уваги на потребу ґрунтовної 
праці навит и в політиці. Коли Правда, наміст 
писати політичні проґрами без попередних студий 
и без научного мотивованя, — подасть в кождім 
другім або третім Н-рі політичний еззаі в ґусті 
заграничних місячників (Кєуиє без сі. М опйез: 
Клячко: «два Канцлері» або «квестия орієнталь
на»), то прислужиться дуже для розясненя нашого 
положеня и цілей, куди ми маємо обернутись з на
шими симиатиями, надіями и прямованями. Те
перішня в тім згляді неясність причинявсь ду
же до тоі безнадійности а ео ірзо апатиі яка 
у нас тепер запанувала и з якоі не можут нас 
вирвати мглисті фрази о якійсь політицібудучно- 
сти, о котрій так широко и заразом незрозуміло 
писав Танячкевич. По моій думці ми мусимо на 
політику реальнійше дивитись и ставляти про
ґрами, котрі можуть іце за наших часів зреа
лізуватись, и коли не виключно нами самими, 
то бодай з нашою помочею. Для того «сла- 
вяньска» політика Танячкевича видаєсь мені 
зовсім до нічого, бо навит не єсть таким 
гарним идеалом, котрий би був здібним підне
сти нашого духа або збудити які небудь силь- 
нійші бажаня, щоби до того идеалу застосува
ти всі инчі наші народні роботи. Я рекомендую 
Вам новий керунок політики (а властиве відно
влений з давнійших часів «Мети»), котрий не 
тілько був би дуже реальний, але що важнійше 
в тім згляді, мав би навит надію позискати одо- 
бренє Українців, як се знаю з уст такого Укра- 
інця, о котрім би сего ніхто навит не припу
скав. Написав бим о тім студію, але раз, що не 
чую ся в тім дуже здібним, по друге ЩО не 
маю відповідних жерел, по трете, що не сиджу 
серед рускоі носпільности и не в такім центрі 
галицкоі політики, як Львів. Для того нарисую 
іі тілько з верха, лишаючи Вам осуджене, и пі
сля того, як суд випаде, дальший научний роз
вій тоі гадки.

Послідні гісторичні випадки виказали, що 
мусит в найблизшім часі прийти до рішеня пи- 
таня о екзистенциі Австриі яко моцарства евро- 
пейского, и то так, що коли Австрия має встоя
тись яко моцарство (ОгозєтасЬґ ііФ), то мусит 
провадити війну з Россією и мусит ту війну ви
грати. Щ о правительство наше має повну сві
домість тоі історичноі конечности, виходит з то
го, що шукає всюди відповідних підстав опера-

Ось що страхає так царя.
П. Щбж я чинити маю

Чи Украіни виречись, забути край,
Братів моіх сердечних козаків,
II дурнем стати, щоб до булави 
Гетьманської діпняти ?!

М. Овечу шкіру надягни,
Покинь журитись про Вкраіну 
Вона Тобі не дасть булави.

П. Чи се на сміх ти князю так говориш ? 
Невжеж для марноі булави 
Я буду честь мою каляти ?
Не так блискуча та булава 
Не так марна для мене слава 
Старого козака.
Чи чуєш плач той по Вкраіні,
Той плач сиріт, той плач калік ?
За нашу вірную дружбу—огнем пас обіклали,
Міста і села спліндрували
Гірш мору страшного салдат наслали
А права вольних козаків— гетьманські права,
Що всі царі іх святість присягали
Тепер — ногами ви стоптали
И я те все забути маю
Замкнути очі, серце вбити
II тим гетманьство окупити?

М. Серед калік серед сиріт убогих 
Бажаєть ся тобі гетьманьства?!
Гетьмане, гетьмане Украіни!
Поглянь лише на твою Україну гетьманську. 
Так, так ти добре кажеш,
Вона в огнях, вона в слезах 
В руінах кровію облитих,
У селах смертею повитих 
Не то Шведин из Татарвою,
Не то Ляхи ураз з Москвою,

циі паліянтів. Перше видно из факту окупації 
Боснії и Герц.; перше и друге(з факту кажольо- 
ваня Полякам; а в тім посліднім сходить ся 
з бажанями Поляків, котрі всіми явними и тай- 
ними дорогами попихають австр. правлінє до ді- 
ланя в тім напрямку. Найгірше на тім виходят 
Русини, бо не тілько що аліянс Австриі з Поля
ками просумує Польщу осі т о гга  сіо тогга , 
в котрій для рускоі народности нема жадного 
місця, — але вже тепер для позисканя Поляків 
правительство робит для них а против Русинів 
усе що може и чого Поляки захочут. А чого вони 
хочут, можна більше менче пізнати наприклад з 
недавно оголошених артикулів «Сгази» (в фейле
тоні «X Низі») т.є. цілковитого винародовленя Ру
синів в Галичині за помочев вихованя и знищена 
рускоі літератури. .(Артикул иц' приклад повстає 
навит против закупованя руоких книжок до ґім- 
назияльних бібліотек, а межи москвофілами и 
народовцями робит тілько таку ріжнищо, що 
тих других оголошує гіршими ворогами Польщі, 
Австриі и поспільного порядку, чим москво
філів).

Тій задуманій загладі можут Русини уйти 
тілько по части, працюючи як до тепер, як Ви 
кажете, орґанічно. Орґанічна праця помогла по- 
знаньским Полякам, але іх не урятувала і не 
уратує на довший час проти консеквентним ді- 
ланям зєдноченоі сили народа німецкого и ні- 
мецкого правительства, котре випарувало поль- 
ский язик зі шкіл, з урядів, а навіть з публич- 
них зборів, приватних товариств, Що можливе 
там, те зможуть и Поляки, и у Поляків також 
можливо, як скоро запанують в Галичині ще 
сильнійше, так що н. пр. збори «Просвіти» роз- 
вяжут длятого, що члени говорят незрозумі
лим для комісаря поліцийного язиком, як то 
лучалось в Познаньскім.

Отже окрім орґанічноі праці треба взятись 
до діланя політичного. Щоби знеутралізувати 
вплив Поляків на австр. правительство, треба 
Русинам офірувати австр. правительству такий 
сам аліянс, як офірують Поляки, и довести, що 
аліянс той для Австриі є ще навит далеко ко- 
ристнійший. На щастє для тої гадки правитель
ство ще и досі вагавсь в виборі средств діла
ня против Росії. Так н. пр. як в Боснії так и 
в цілій Австриі боітся опертись на всіх дру
гих Славянах, бо підозріває іх о москвофілізм 
але з другої сторони боітся виступати против 
них и разом против Россіі, бо боітся іх сили, 
котрої Россия моглаби в разі війни ужити в са
мій Австриі для своі помочи, як то пробували 
приміром Пруси в р. 1866. з Уграми. В першім 
случаю, т. є. приймаючи протекцию над Славя-

Не тільки рідніі сини 
На смерть іі толочать 
Там морова зараза ще до крихти 
Кінчає знищеня діло 
И гайвороням жир годує.

З поезий В Барвіньского

О будьмо чисті, непорочні 
Як лільі цвіт снігу біліщий 
Без скази слів, и чисті серцем 
А духом сильні як острови,
Що серед моря хвиль бурливих 
Від віку твердо все стоять 
Зеленоверхими горами 
В блакитне небо все глядять 
Блудним мету, слабим спочинок 
Тонучим пристань остверають.
Мутная хвиля вколо нас,
Безденна пропасть коло нас 
А буря хмари наганяє 
II небо тьмою заплоняє,
Ми стіймо твердо як ті скелі 
Аж проминуть мутнії хвилі,
Аж небо з хмар тих прояснить ся 
Аж сонце нам роспромінить ся.
О будьмо чисті непорочні 
Як паша Трійця та свята:
— Добра и правди и краси — 
Свята й єдина в всі часи.
Добра для всіх ми всі бажаєм 
Святоі правди ми шукаєм,
Добро и правду ми вінчаєм 
Красою неба и землі.

7 11. 1878. _________

нами, малаби Австрия за  те Поляків против 
себе, в другім, т. є. виступаючи проти власних 
Славян, а в тім числі и проти Русинів, а в алі- 
янсі з Поляками, мала би задля тоі послідяоі 
прихили против собі окрім Россиі и всіх Славян, 
ще й Німеччину а взглядно Бісмарка, котрий 
десь то сказав, що Висла для Німеччини ще 
більше необходима, чим був Рен, и котрий за
для того не допустив би, як и досі не допускав, 
повстаня польского, котре би ся і на Познань- 
ске мусіло розширити. Аліянс з Русинами не 
був би противний Німеччині. Треба отже прави
тельству опертись на Русинах и тій моральній 
атракциі, яку би мала Галичина для всеі Укра
їни, коли б у Галичині руска народність мала 
запевнений свобідний розвій и як найширшу ав
тономію. Украіна єст шпіхлірем Росиі, Киів єсть 
центром реліґійним и культурним для цілоі По
лудневої Россіі, а Дні пер и Чорне море постави
ли доперва Россію на тій степені потуги, на якій 
вона від часів Петра В. находиться. Через заво
еванє Польщі- стала ся Россія тілько европей- 
ским моцарством, але через завоеванє Полу
дневої Руси и берегів Чорного моря стала на 
пункті, з котрого може дійти до панованя над 
світом, бо тілько через те могли пляни здобу
ти Константинополя набрати реальної можли- 
вости.

Вагу політичну Полудневоі Руси видно з 
того, що кожда держава східноевропейска, ко
тра доходила своєго пункту кульмінаційного, 
прямувала до здобутя тоі Полудневоі Руси и бе
регів Чорного моря, а звичайно и здобувала. 
Норманські князі; князі кієвскі в війні з Полов
цями; князі галицкі в часі коли сягало іх пано- 
ванє до Ґалацу (малого Галича); князь Юрий 
Долгорукій, котрий здобув и знищив Киів; Поль
ща и Литва за Болеслава Хороброго, Казиміра 
В., Вітовда, Турция за Хмельницкого и Доро
шенка. Що руский елемент народний єсть таким 
фактором, на котрого можна опертись, свід
чать також ті самі и инчі приклади з історії: 
козаччина; Рудольф цісар просит Наливайка о 
поміч; Волоскі и молдавскі господарі взивают 
помочи козаків; Ґустав Адольф помочи Хмель
ницкого; Кароль XII помочи Мазепи московскі 
царі помочи козацких гетманів, а Катерина на
вит Ґонти и Ж елізняка, хоч з другої сторони 
правительство австрийске надто єсть моральне, аби 
потребувало уживати подібних форм воііваня, 
якого не покинулось деспотичне, нецивілізоване 
и неперебираюче в средствах правительство рос- 
сийске за Катерини.

Перші средства, яких малоб австрийске 
правительство ужити до позисканя насамперед 
симпатії а потому помочи рускоі народности — 
дуже дешеві, особливо з уваги, що росийске 
правительство уживає доселі всіх можливих 
способів, аби народність украіньску від себе від
чужити и змусити іі, аби оглядилась за помо
чею за границями Россиі. Оже: степеноване зру- 
щенє львівского університету, або бодай черно- 
вецкого; признане рускій народности тих самих 
прав в східній части Галичини, яку має польска 
тепер в цілій Галичині; засноване чогось в роді 
краківскої академії, а ще ліпше в роді загреб- 
скоі академії для Русинів у Львові, котра, так 
як тамта на Сербію, Болгарію, Босну и Герце
говину, розтягалаб діяльність свою також на 
Україну и з відтам притягала людей; основане 
краєвого правліня на демократичних, а не (на) 
аристократичних як досі елементах, еіс. еіс. 
В кінци довести, що рух социялістичний в Киіві 
п на Украіні, на котрий австр. правлінє теж по
винно рахувати, не єст нічим инчим, тілько обя- 
вом, викликаним репресиєю р у с к о і  н а р о д н о 
с т и  зі сторони росс. правліня и котрий через 
дане розвоєви народности всеі потрібної свобо
ди, без ніякоі трудности, самий з себе приймив 
би назад націоналістичний и ліберальний хара
ктер, котрого впрочім и тепер не зовсім поки
нув. Те саме сталоб ся з хоробливими обява- 
ми в Галичині ще скорше.

Бути може, що в поспіху и без великого 
намислу я недобре свою гадку виложив и що 
з того всего по зрілім намислі в більшій грома
ді можна відкинути дещо або додати, але все 
таки, гадаю, мисли ті варті розважена, и колиб 
хто з Ваших Львовян, котрий має ширший по
гляд, схотів задати собі троха труду до гісто- 
рично-статистичних студій, був би з того навит 
до читаня интересовний артикул. Що але важ-
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нійше, був би то — серед нпнішного хаосу га
док, а властиво анархії безмисльности — сталий 
програм, котрий би міг вистарчити на довгий 
час и котрий уратував би нас від теперішноі 
безхарактерности. Бо єст то безхарактерність, ко
ли у нас за леда малою зміною системи одні и 
ті самі люде думають о Москві то знов о Поль
щі, а як ані о одній ані (о) другій, то не дума- 
ют о нічім, або ограничаються на неґациі, бо
ронячись против одним від інсинуациі москво
фільства, против других від польонофільства, а 
висуваючи відрубність народности, як би народ
ність була абстракциєю и не жила серед держав, 
а радше під державами, котрі суть сильнійші від 
неі и свОі сили власне против неі уживають. Або 
не єст то наслідком браку такого реального програ
му, коли велика часть Русинів укриває свою 
народність: по части тілько для карієри, а по 
части для встиду, що в данім разі не може ви
словитись, як та народність уладит свою бу- 
дуччину, або в якім она має стояти стосунку 
до Австриі, котра преці тую народність з роз
мислом позволяє підкопувати. Маючи, а власти
ве згодившись на такий проґрам щиро, можемо 
тоді сьміло и явно виповідати так в публіцисти
ці, як и в приватних и публичних розмовах всі 
наші мисли и не потребуємо неясних, містичних 
виражень, котрі ані молодежі ані більшій части 
нублики нетрафляют до розуму и переконаня. 
ІІозаяк проґрам такий трафляв би Поляків в іх 
найдотклившу сторону и нищив би іх надіі на 
відбудоване Польщі, а мимо того не моглиб 
против него виводити своіх инсинуаций о мо
сквофільство еі сеї. то, думаю, зискати також 
міг би поперте а принаймі признане одноі 
части наших Словістів «з конечности* а не з 
переконаня.

Але досить о тім на нині. Пригадалось ме
ні, що цікаві факти о Хмельницкого стосунку 
до Турциі оголосив послідний Т4г. Рг2е\\'ос1піка 
Іііегаскіе^о (додаток до Оаг. Ь хуом'з.); варто 
о тім — чи з того жерела, чи з самого Косто
марова — в Правді здати справу. А написав
ши тілько, закінчаю, поздоровляючи Вас сер
дечно.

Навроцкий.

Лист В. Барвіньского до В. Навроцкого*)
{Причинок до ісгориї заснованії „Дїла“)
Дорогий Пане Добродію!
Приходжу знов Вам навкучатись Мусіли 

Ви вже одержати проспект на часописі» „Д'Ьло". 
Як ні, то я на всякий случай долучаю его до 
мого листу. Як бачите, забрались наші люде до 
великого труду. Щоб раз вже визволити широку 
публіку від баламуцтва и тероризму »Слова* и 
мало помалу зввдити сили Русинів разом — по
ставили наші люде от сю часописе надаючи іі 
характер найдальше йдучих концесий правопи- 
сно-азикових. Треба зачинати відтам, відки вий
шов був Дідицький, щоб повести відтак публіку 
на розумну дорогу.

Я не потребую Вам говорити про ко
нечність сего угодового звороту. Додаю тілько, 
що «Правда* остаючись надальше нашим орга
ном має все таки ити своєю дальшою дорогою. 
Не кидаємо нашого пересвідченя, але в «Ділі* 
робимо певну формальну офіру для достиженя 
важної ціли: образунити ширений загал Русинів 
в Галичині і Буковині.

«Д'Ьло* має позискити собі загал публики 
старанною редакциєю, всестороипостю и добір
ними статями політичними. От и удаю ся я на 
першім місци до Вас нашого найпершого Това
риша і справдішного Добродія, щоб Ви були 
ласкаві взяти уділ в опрацевуваню и осьвічува- 
ню наших політичних справ. Не отягайтесь з Ва
шим неоцінимим пером в ту так важну пору.

*) Лист сей в первониси збережений в ро
диннім архіві у Ол. Барвіньского без означеня 
місця, дня і року, але очивидно писаний при 
кіпци грудня 1879 р. — Ред.

Треба Русинам розяснити іх стан и дальшу 
дорогу позитивного діланя. Треба показати крок 
за кроком позитивну програму для Русинів. Тре
ба пояснити всі важні біжучі справи.

От передовсім надходить така важна райхс- 
ратова справа податків, іх реформ и польского 
геройства Кржечуновича. Ви знаєте, що тут не
ма людей,' котрі моглиби взяти ся за ту справу. 
Вам найлекше луде пояснити ті справи, тож 
прошу Вас за себе и за всіх подайте Вашу по
мічну руку и беріть ся хоч за сю справу та на
пишіть статю для «Діла*, котрого режисерство 
знов міні припало на голову.*)

Які иньші справи здадуть ся Вам відпові
дними до обговорюваня, — се вже самі найлуч- 
ше оціните.

Будьте так добрі ділом и радою підмагати 
нас, бо дійсно дуже важна хвиля и від того, чи 
удасть ся «Д’Ьло», залежить наш дальший розвій.

Простіть, що я нині закінчу коротко, бо 
маю ще цілу силу листів розписувати по всім 
сторонам, щоб позискати кореспондентів.

Для поясневя Вам додаю, що кавцию «Д'Ь- 
ла« зложив Сушкевич, а взглядно Гладилович и 
Сушкевич, котрі визичили у «Просв.* потрібну 
квоту.

Кільканайцітьох людей, як Сушкевич, Мед- 
вецкий, Гладилович, Цєльвич, др. Подлуский, 
мій брат с Тернополя, Вахнянин и Гузар с Стрия, 
Качала обіцяли причинити ся датками на під
держане початкове. Ціла однак сила буде лежа
ти в тім, щоб позискати як найбільше пренуме- 
рантів.

Для світа (рго Того ехіегпа) парадує Суш
кевич яко той, що зложив кавцию. Тож рефле
ктуйте на те, колиб Вам часом прийшло кому 
дати яке обяененє.

Що до внутрішноі програми, — то поста
новлено уникати всякої полеміки, хоч би най
меншої, — с Словом — як и взагалі з всіма и 
навіть супротив ГІоляків виступати фактами а 
не одними острими словами.

Кінчу мій лист, жичу Вам всякого добра, 
щастя і здоровля и щераз поновляю мою про
сьбу.

Не відкажіть міні, бо се одна з пайважній- 
піих справ.
Цілую Вас щиросердечно

Вас все щиролюбячий 
и Вам прихильний

В. Барвінськгій.
Ожидаю відиовіди: чого и коли можу на

діятись. Мій адрес давний улиця Галицка ч. 44.

Н о в и н к и .
— Календар. Ві в т о р н и к :  руско-кат. Макси

ма, Евгения; рим.-кат. Власїя. — В с е р е д у :  
руско-кат. Тимотея, Атаназия; рим.-кат. Вероніки.

— ВІД АДМІНІСТРАЦІЇ). При зміні місяця про
симо наших Вп. Передплатників о скоре відновле
не передплати, зглядно о вирівнанє залеглостий, 
бо будемо приневолені застановити довжникам 
дальшу висилку часописи.

— Стан здоровля ВПреосьв. Митрополита Щеп- 
тицкого поліпшив ся від суботи дуже значно. В 
суботу доходила горячка до 40°, нині рано ви
носила лише 37'6°, а пополудня 37'8°.

— Злочинна містифікация. Мусимо напятнувати 
факт, який став ея в суботу, а міг викликати 
далекосяглі, дуже неприємні наслідки. З  огляду 
на інтересовану особу ми і не згадували би про 
се, бо остаточно штучка не вдала ся злочин
цям і ошибку справлено завчасу, але рафіно
ваний спосіб сеї містифікациї і жерело, звідки 
она вийшла, примушують нас порушити сю спра
ву. В суботу о год. 57г пополудни, отже в хви
лі, коли часопись іде вже на прасу, приніс 
якийсь післанець до друкарні «Руслана* д р у 
к о в а н у  о п о в і с т к у  в жалобнцх рамках про 
смерть недужого о. Митрополита, з допискою 
олівцем: «Прошу подати конче нині Др. Л ев...*

*) Вислїдом сих запросин була між иншими 
знаменита статя «Подвійна крейдка*. Ред.

Папір, черенки, як і трираменний хрестик, ужи
ваний в «Ґалїчанїнї* доказують безсумнїво, що 
ся нідла і правдиво з могольскою зьвірскостию 
доконана шутка вийшла зі Ставропиґійскої дру
карні. На разі не маємо доказів на се, чи зро
били се складачі Ставропиґійскої друкарні, чи 
члени редакциї «Ґалїчанїна*, однак надїємо ся, 
що прокуратория, якій віддамо сю справу, роз- 
яснить небавом всю непевність. Така сама дру
кована оповістка прийшла того дня до Тов а 
Шевченка і мабуть також до редакциї «Діла*. 
На щастє кацапска підлота не віднесла злочин
ного успіху і наша часопись зберегла ся завча
су від містифікациї, яка могла викликати вели
ке заворушене в цілім краю і як найнеприєм- 
цїйші наслідки для родини недужого достой
ника.

— Богослуженє за душу бл. п. Володимира 
Барвіньского відправив нині в Волоокій церкві о. 
крил. Павликов з дияконами, о. Красїцким і Да- 
видовичем. До панахиди станули ще о. крил Бі- 
линьский, о. сов. Стефанович, о. сов. І'узар і о. 
Рудович. Публики зібрало ся досить значне 
число.

— Господарскі збори в Гаях старобродских.
Господарске Товариство краєве* «Сїльский Го
сподар в Олеську* устроює в четвер дня 5. н. 
ст. лютого 1903. о 3. год. пополудни в читальні 
в Гаях старобродских — коло Бродів господар
скі збори получені з прилюдними популярними 
викладами: про молочну господарку і про сади. 
По викладах послїдують вільні внесеня, запита- 
ня і пояснена в справах господарских. З  огляду, 
що такі прилюдні виклади мають на меті по
знайомити наших селян і міщан з належитим 
веденєм новочасного господарства і через се 
піднести їх бит економічний, надїємо ся, що 
доокружне паселенє возьме в них численну 
участь. — Від Виділу Товариства.

— Забави. Товариство «Руска Бесіда* в С т а -  
н и с л а в о в і  устроює дня 19. н. ст. лютого 1903 
величаві «вечерниці з танцями* в комнатах ста- 
ниславівскнх народних товариств ул. Собіского 
ч. 28 і в примежій великій сали (давне касино 
війскове). Початок о 8. год. вечером. Вступ за 
запросинами від особи З К. Білет родинний для 
4 осіб 10 К. Для пань стрій вечерковий або на
родний, для панів балевий. В антрактах відсьні- 
ває шіснайцятка академиків вязанку руских пі
сень. Комітет приготовляє богато несподіванок. 
За комітет: О. др. Гробельский', надпоборець Га
врилів', заст. нот. Гузар', радник Варанович'. проф. 
Рибчук', др. Слопевский.

— Чехи а ми. Недавно доносили ческі часопи
си, що на д р у г и й  театр ческий в Празі зібра
но лише в протягу двох місяців чверть мілїона. 
Тепер знова доносять з моравского Берна, що 
складки на ческий театр в Берні перейшли кво
ту 300.000 К. А наш бідний нарід складає лепти 
на руский театр у Львові вже кількадесят!» літ 
і наскладав щось 66.000 К, с. є в тов-і «Про- 
сьвіта* около 62 тисячі, а в тов-і ім. Котлярев- 
ского понад 4.000 К.

— Іменована і перенесена. Цісар іменував віце- 
президента кр. суду Ігнатия Фіду в Бережанах, 
віцепрезидентом в Коломиї. — Цісар надав прив. 
доц. львівского університету д-рови Александро- 
ви Гіршберґови тутул надзвичайного професора. 
— Дирекция почт перенесла ночтових офіциялів: 
Д. Ґольднера з Бережан до Станиславова і Иос. 
Туркавского зі Станиславова до Самбора.

Посмертні Т  оповістки
— Олена з Іваницких Билинкезичева, жена па- 

роха з Раківця, упокоїла ся дня 29. січня с. р. 
по довшій недузі в 32. р. житя. В. і. п.!

Т ел егр ам и .
Відень, 2. лютого. ХУіепег 2ід. оголошує 

санкціоноване бруксельскої конвенції/, новелі до 
цукрового податку і закона про цукровий кон
тингент.

Париж, 2. лютого. Сенат приняв в суботу 
65 голосами проти 18 бруксельску конвенцяю.

Рим, 2. лютого. Президент кабінету мін. 
Іірінетті перевів вчерашнин день спокійно. Стан 
здоровля вдоволяючий.

Танґер, 2. лютого. З  Фезу доносять, що ма- 
роканьске війско державне під командою міні
стра війни побило на прах ворохобників і спій
мало їх начального вожде.

Публична Галя Авкцийна
27(5-?)

Львів, пасаж Міколяша. Заведене буде отворене в найблпзніих днях. 
Істнуюче вже бюро уділяє всяких інформаций і приймає порученя 
продажі і купна предметів В просторих с лих буде отворена постійна 
вистава надісланих на продажу річнії Пуожічні лїцлґациї на меблі, 

образи, дивани, дорогоцінності!, повози, домові знаряди, фортепяни, машини і т д.

Видає і відповідає за редакцию Лев Лопатиньский. З  друкарні В. А. Шийковского.


